



Записки Н. А. фонъ-Розенбаха ¹⁾.

Въ концѣ 1882 года выпала на мою долю весьма непріятная и тяжелая командировка. 12 декабря на церковномъ парадѣ л-гв. Финляндскаго полка въ манежѣ Инженернаго замка по-дошелъ ко мнѣ военный министръ и объявилъ мнѣ, что Государю Императору было угодно командировать меня на Кавказъ для производства разслѣдованія по поводу происшедшаго въ Елизаветполѣ весьма прискорбнаго происшествія, и что Его Величество приказалъ мнѣ Ему явиться, чтобы получить отъ Него личныя по сему предмету указанія.

На другой день, когда я явился къ Государю Императору, Его Величество объявилъ мнѣ, что министръ внутреннихъ дѣлъ довелъ до Его свѣдѣнія, что въ первыхъ числахъ декабря на Елизаветпольской станціи желѣзной дороги жандармскій унтеръ-офицеръ при исполненіи служебныхъ обязанностей избить казачими офицерами, при чёмъ присутствовали военный губернаторъ, начальникъ дивизіи, командиръ полка и другія лица, что онъ возмущенъ этимъ поступкомъ, въ особенности въ виду нахожденія при этомъ высшихъ губернскихъ властей и высшихъ военныхъ начальниковъ, что онъ просить меня, хотя я и состою въ должности начальника окружнаго штаба, безотлагательноѣхать на Кавказъ и произвести строжайшее разслѣдованіе, будучи увѣренъ, что лучше меня никто не исполнить это порученіе, и что Онъ желаетъ непремѣнно знать всю истину.

Я позволилъ себѣ спросить Государя, получено ли объ

¹⁾ См. „Русская Старина“, мартъ 1916 г.

втомъ происшествіи донесеніе отъ исправляющаго должность главноначальствующаго (князь Дондуковъ-Карсаковъ находился въ Петербургѣ) и, получивъ отрицательный отвѣтъ, просилъ Его Величество, не будетъ ли мнѣ разрѣшено выждать это донесеніе, ибо если мѣстное начальство представить дѣло въ томъ же видѣ, какъ министръ внутреннихъ дѣлъ, то быть можетъ Его Величество повелить взыскать съ виновныхъ, и не будетъ надобности въ командированіи меня на Кавказъ.

Государь согласился па представленный мною доводъ, и поѣздка моя была отложена впредь до приказанія.

Черезъ нѣсколько дней ожидаемое дѣйствительно было получено, но дѣло было представлео въ совершенно иномъ видѣ. И. д. главноначальствующаго основывался на донесеніи губернатора, начальника Кавказской казачьей дивизіи и елизаветпольского воинскаго начальника, опровергалъ фактъ нанесенія побоевъ жандармскому унтеръ-офицеру, а напротивъ донесъ, что жандармскій унтеръ-офицеръ обошелся дерзко съ проѣзжающими черезъ полотно желѣзной дороги губернскими властями и офицерами. Извѣщенный военнымъ министромъ обѣ этомъ донесеніи, я вновь явился Государю, и согласно Его повелѣнію выѣхалъ въ третій день праздниковъ 27 декабря на Кавказъ. Въ самый новый годъ я переѣхалъ черезъ Кавказскій хребетъ и прибылъ въ тотъ же день въ Тифлисъ. Тутъ я явился высшимъ мѣстнымъ властямъ и выѣхалъ черезъ два дня въ Елизаветполь, взявъ съ собою товарища военнаго прокурора, назначенаго по приказанію главнаго военнаго прокурора князя Имеретинскаго въ мое распоряженіе. Хорошо зная кавказское начальство и увѣренный, что имъ будетъ сдѣлано все возможное, чтобы запутать дѣло, я рѣшился вмѣсто разслѣдованія произвести формальное слѣдствіе.

Я забылъ упомянуть, что когда я передъ отѣзломъ представился Государю Императору, Его Величество поручилъ мнѣ передать елизаветпольскому губернатору генералъ-майору князю Накашидзе, что Онъ хорошо помнить его, и что Онъ увѣренъ, что князь Накашидзе окажеть мнѣ полное содѣйствіе для раскрытия истины.

Въ Елизаветполѣ я помѣстился въ гостиницѣ. Чогода стояла необычайно холодная, доходило до 20 градусовъ мороза, я зябъ страшно, живя въ домѣ, вовсе не приспособленномъ для такой погоды. Въ день моего приѣзда явились ко мнѣ всѣ начальствующія лица, а на другой день я приступилъ къ производству слѣдствія. Опросивъ въ два дня всѣхъ участниковъ

происшествія, жандармовъ и множество свидѣтелей, я пришелъ къ убѣжденію, что донесеніе жандармскаго начальства было правильное, что жандармскому унтеръ-офицеру Толстому не только были нанесены побои, но что офицеры Кавказскаго казачьяго полка, поваливъ его, топтали ногами, и что происшествіе это совершилось на глазахъ высшихъ властей, не принявшихъ никакихъ мѣръ, чтобы остановить это безобразіе.

Окончивъ слѣдствіе, я выѣхалъ изъ Елизаветполя, остановился на день въ Тифлісѣ и поѣхалъ въ Петербургъ, гдѣ явился на другой день Государю Императору, которому представилъ словесный докладъ о своей командировкѣ. Письменный отчетъ я представилъ военному министру.

Его Величество выразилъ желаніе, чтобы я присутствовалъ при докладѣ Ему генералъ-адъютантомъ Ванновскимъ сего отчета. Выслушавъ чрезвычайно внимательно отчетъ и опредѣливъ участникамъ происшествія соотвѣтствующее наказаніе, Государь Императоръ выразилъ намѣреніе приказать отчислить генералъ-лейтенанта Курзакова отъ командованія дивизію. Тутъ я позволилъ просить снисхожденія за этого генерала, доложивъ Его Величеству, что генералъ Курзаковъ въ данномъ случаѣ былъ введенъ въ заблужденіе неправильными докладами своихъ подчиненныхъ, конечно, виноватъ въ томъ, что не провѣрилъ ихъ, но что судя по прежней службѣ своей нельзя предполагать, что онъ намѣренно хотѣлъ обмануть начальство. Въ виду моего ходатайства Его Величество замѣнило предполагаемое наказаніе объявленіемъ генералу-лейтенанту Курзакову Высочайшаго выговора.

Въ Высочайшемъ приказѣ по военному вѣдомству мнѣ было объявлено Высочайшее благоволеніе за отличное исполненіе лично Его Величествомъ возложенного на меня порученія.

Казалось, что это въ высшей степени для меня тяжелое дѣло окончено, и я обратился вновь къ своимъ прямымъ обязанностямъ.

Вдругъ разыгрался совершенно неожиданный для меня эпизодъ. Черезъ нѣсколько недѣль послѣ моего возвращенія съ Кавказа заѣхалъ ко мнѣ военный министръ, генералъ-адъютантъ Ванновскій, и передалъ мнѣ, что пріѣхавшій изъ Елизаветполя генералъ-лейтенантъ Курзаковъ жалуется на меня, обвиняя меня въ пристрастныхъ дѣйствіяхъ при производствѣ слѣдствія по Елизаветпольскому происшествію, что я будто бы упустилъ опросить многихъ свидѣтелей, показанія которыхъ представили бы дѣло въ совершенно иномъ видѣ, и что генераломъ Курза-

ковымъ представлена о семъ докладная записка генераль-адъютанту князю Дондукову-Корсакову, которая симъ послѣднимъ передана военному министру для доклада Его Величеству.

Крайне удивленный этимъ заявлениемъ, тѣмъ болѣе, что всѣ обстоятельства этого дѣла хорошо были извѣстны князю Дондукову-Корсакову, я просилъ генераль-адъютанта Ванновскаго внимательно разсмотрѣть представленное мною разслѣдованіе, увѣренный въ томъ, что слѣдствіе мною было произведено настолько тщательно, что не могло возникнуть ни малѣйшее сомнѣніе въ правильности моихъ дѣйствій. Къ этому я присовокупилъ, что если Государю Императору благоугодно было бы дать мнѣ въ присутствіи военнаго министра очную ставку съ генераломъ Курзаковымъ, то я докажу съ полной очевидностью нелѣпость его обвиненія. Черезъ нѣсколько дней ген.-адъют. Ванновскій сообщилъ мнѣ, что Его Величество согласился на мое предложеніе, при чёмъ повелѣлъ присутствовать на очной ставкѣ, кромѣ военнаго министра, и генераль-адъютанту Дондукову-Корсакову.

Генералъ Курзаковъ, извѣщеній объ этомъ рѣшеніи Государя, и, быть можетъ, посовѣтовавшись съ разумными людьми, указавшими ему на опрометчивость его поступка, просилъ военнаго министра о возвращеніи ему представленной имъ докладной записки и отказался отъ всякихъ обвиненій противъ меня. Послѣдствіемъ сего былъ прїездъ ко мнѣ генераль-адъютанта Ванновскаго и предложеніе мнѣ быть великодушнымъ и отказаться отъ очной ставки.

Я отвѣтилъ военному министру, что генералъ Курзаковъ, вновь подпавъ вліянію неблагомѣрныхъ людей, снова можетъ распространить невыгодные для меня слухи, и что, какъ разъ мнѣ дана очная ставка, я считаю необходимымъ настоять на ней, что я докажу неосновательность обвиненій генерала Курзакова, и если послѣ очной ставки онъ пустить пурпуръ себѣ въ лобъ, я не буду считать себя виновнымъ.

И такъ состоялась очная ставка на квартирѣ военнаго министра; кромѣ лицъ, прежде поименованныхъ, присутствовалъ представитель отъ военно-судебного вѣдомства, на которого было возложено веденіе протокола.

Военный министръ предложилъ генералу Курзакову формулировать свои обвиненія противъ меня. Выслушавъ ихъ, я прочелъ нѣсколько выдержекъ изъ слѣдственного дѣла; опровергши съ полной наглядностью всѣ обвиненія и разбивъ въ пухъ и прахъ генерала Курзакова, я обратился къ военному министру съ

просьбою передать этому генералу, что онъ, ген.-адъют. Ванновский, былъ свидѣтелемъ, какъ я, доложивъ Государю Императору всѣ обстоятельства происшествія, ходатайствовалъ передъ Его Величествомъ о смягченіи наказанія генералу Курзакову. Выслушавъ сіе, генералъ Курзаковъ всталъ съ своего мѣста и рыдая подошелъ ко мнѣ, прося меня простить его. Я отвѣтилъ, что, будь я частное лицо, я протянулъ бы ему съ радостью руку примиренія, но какъ генералъ-адъютантъ, бывшій облеченный Высочайшимъ довѣріемъ и оскорбленаый при исполненіи своихъ обязанностей генераломъ Курзаковымъ, я его простить не могу. Затѣмъ, обратясь къ военному министру, я просилъ его приказать включить въ протоколъ вышеописанный эпизодъ.

Въ тотъ же день протоколъ былъ представленъ на возврѣніе Его Величества, а на другой день я прочелъ въ Высочайшемъ приказѣ объ отчисленіи генерала Курзакова отъ командованія дивизіею и зачисленіи его въ запасъ.

Въ началѣ 1883 года начались приготовленія къ Священному Коронованію Ихъ Императорскихъ Величествъ. Государь Императоръ возложилъ на Великаго Князя Владимира Александровича на время Коронаціи командованіе всѣми войсками, расположеными въ Москвѣ и окрестностяхъ, при чмъ ему было присвоено званіе главнаго начальника войскъ. Исполненіе при семъ должности начальника штаба, па правахъ начальника главнаго штаба, было возложено на меня. На Великаго же Князя Владимира Александровича были возложены всѣ распоряженія по формированию гвардейскаго отряда для отправленія въ Москву на время Коронаціи. Начальникомъ этого отряда назначенъ былъ командиръ гвардейскаго корпуса генералъ-адъютантъ графъ Шуваловъ.

По приказанію Великаго Князя Владимира Александровича мною былъ составленъ особый докладъ о формировании гвардейскаго отряда; докладъ этотъ былъ представленъ Его Высочествомъ Государю Императору и утвержденъ Его Величествомъ безъ измѣненій.

Въ составъ этого отряда была назначена между прочими частями 6 донская батарея въ 4-хъ орудійномъ составѣ.

Въ субботу наканунѣ Свѣтлаго Воскресенія военный министръ потребовалъ меня внезапно къ себѣ. Я засталъ генералъ-адъютанта Ванновского въ крайне взвужденномъ состояніи. Онъ объявилъ, что потребовалъ меня къ себѣ по слѣдующей причинѣ. Нѣсколько дней тому назадъ имъ былъ полученъ отъ

товарища генерала-фельдцейхмейстера генералъ-лейтенанта Соханского рапортъ, въ которомъ генералъ этотъ, по порученію Его Императорскаго Высочества фельдцейхмейстера, ему доносѣ, что по Высочайшему повелѣнію и донская батарея должна слѣдовать въ Москву въ 6-ти-орудійномъ составѣ, т.-е. въ томъ составѣ, въ который она должна быть переформирована на основаніи, иѣсколько дней передъ симъ, состоявшагося приказа по военному вѣдомству.

Военный министръ, крайне задѣтый тѣмъ, что подчиненный ему генералъ позволилъ себѣ объявить ему Высочайшее повелѣніе, представилъ обѣ этомъ на Высочайшее воззрѣніе, не спрашивая по сему предмету личное повелѣніе Его Величества. Государь объявилъ военному министру, что дѣйствительно Великій Князь Михаилъ Николаевичъ просилъ разрешенія Его отправить 6 донскую батарею въ Москву въ 6-ти-орудійномъ составѣ, но такъ какъ всѣ распоряженія по формированию гвардейскаго отряда возложены на Великаго Князя Владимира Александровича, то Его Величество предоставляетъ ему рѣшеніе этого вопроса.

— Я потребовалъ Васъ къ себѣ, присовокупилъ военный министръ, чтобы объявить Вамъ это Высочайшее повелѣніе; пусть Великій Князь Владимиръ Александровичъ рѣшить этотъ вопросъ.

На другой день утромъ, когда я приносилъ Великому Князю поздравленіе съ Свѣтлымъ праздникомъ, я вмѣстѣ съ этимъ передалъ ему содержаніе моего разговора съ генералъ-адъютантомъ Ваниловскимъ, при чёмъ совѣтовалъ ему въ угоду желанію Великаго Князя Михаила Николаевича отправить батарею въ Москву въ 6-ти-орудійномъ составѣ, хотя распоряженіе это и вызывало иѣкоторыя затрудненія и неудобства, заключающіяся въ томъ, что пришлось бы въ Москвѣ приготовить лишнія конюшни, на что потребовался бы иѣкоторый расходъ, а затѣмъ донская батарея, окончательно еще не переформированная въ 6-ти-орудійный составъ, вновь явится въ Красномъ Селѣ въ 4-хъ-орудійномъ составѣ, такъ какъ назначенные на усиленіе состава лошади будутъ приведены съ Дона только осенью, въ Москву же пойдутъ лошади, взятые изъ другихъ частей. Великій Князь Владимиръ Александровичъ, выслушавъ мой докладъ, объявилъ мнѣ, что онъ обдумаетъ это дѣло и дастъ мнѣ черезъ иѣсколько дней отвѣтъ.

Отъ Его Высочества я поѣхалъ къ Великому Князю Михаилу Николаевичу, у котораго собралось все артиллерійское

начальство для принесенія поздравленія Августѣйшему фель-цейхмайстеру.

Его Высочество, увидя меня, сказалъ: „А въ батарея пойдеть въ Москву въ 6-ти-орудійномъ составѣ“. Не зная, какъ рѣшить Великій Князь Владіміръ Александровичъ этотъ вопросъ, я отвѣтилъ Его Высочеству, что по сему предмету вышло недоразумѣніе.

5-го мая я перѣхалъ съ штабомъ въ Москву, и съ этого дня до выѣзда Ихъ Величествъ выпало на мою долю не мало заботъ и хлопотъ, такъ какъ всѣ распоряженія по участію войскъ въ разныхъ церемоніяхъ во время Коронаціи дѣлались мною. Я слѣдилъ строго за тѣмъ, чтобы приказанія доходили до войскъ заблаговременно, за все время пребыванія Ихъ Величествъ въ Москвѣ не было случая, чтобы какое-либо распоряженіе по войскамъ было бы измѣнено, благодаря этому не было суеты, всегда царствовало спокойствіе и порядокъ.

Послѣ общаго парада всѣмъ войскамъ, которымъ окончились коронаціонныя торжества, я былъ приглашенъ на завтракъ къ Царскому столу. Тутъ Государь Императоръ обратился ко мнѣ съ слѣдующими словами: „Я воображаю, Николай Оттоновичъ, какъ Вы были все время заняты“. При отѣзданіи изъ Москвы, Его Величество благодарилъ меня въ сердечныхъ выраженіяхъ за всѣ мои распоряженія по войскамъ за время Коронаціи.

Не могу сказать, чтобы въ той степени милостию ко мнѣ отнеслось придворное вѣдомство. По свойству моихъ служебныхъ обязанностей, требующихъ безпрерывныхъ сношеній съ Его Императорскимъ Высочествомъ Главноначальствующимъ, я долженъ былъ непремѣнно жить въ Кремлѣ. Между тѣмъ придворнымъ вѣдомствомъ мнѣ не было отведено помѣщеніе въ дворцовомъ зданіи, и если командиръ 1 баталіона лейбъ-Екатеринославскаго Его Величества полка, флигель-адъютантъ Матвѣенко (бывшій мой подчиненный) не уступилъ бы мнѣ свою квартиру въ казармахъ полка въ Кремлѣ, я не зналъ бы, где жить. Къ министерскому столу я также не былъ приглашенъ и долженъ былъ искать пропитанія въ ближайшей гостиницѣ. Часто занятія не позволяли мнѣ отлучиться изъ Кремля до восьми часовъ, и такимъ образомъ я иногда оставался до самаго вечера безъ ёды. Благодаря этому нездоровому образу жизни, я нажилъ себѣ сильный катаръ желудка, отъ котораго страдалъ нѣсколько мѣсяцевъ.

25 декабря 1883 года, гуляя по Невскому проспекту, я встрѣ-

тиль военного министра. Генераль-адъютантъ Банновскій предложилъ мнѣ пройтись съ нимъ и рассказалъ мнѣ тутъ, что генералъ Черняевъ уже вызванъ въ Петербургъ. „Что бы Вы сказали, присовокупилъ военный министръ, если этотъ постъ Вамъ бы былъ предложенъ? Я отвѣтилъ военному министру, что прежде чѣмъ дать рѣшительный отвѣтъ, мнѣ необходимо узнать мнѣніе Великаго Князя Владимира Александровича. Пользуясь постоянно милостивымъ вниманіемъ Его Императорскаго Высочества, я себя считаю обязаннымъ узнать, согласенъ ли онъ отпустить меня отъ себя.

При первомъ моемъ свиданіи съ Великимъ Княземъ, я передалъ Ему содержаніе моего разговора съ военнымъ министромъ.

Выслушавъ меня, Его Императорское Высочество сказалъ: „Вы знаете, что пользуетесь полнымъ Моимъ довѣріемъ, и на сколько я дорожу Вашею службою при Мнѣ, но постъ туркестанского губернатора настолько важенъ, занимая его, Вы можете принести громадную пользу Государю и Россіи, успѣшное введеніе дѣлъ въ Средней Азіи имѣть для насъ первенствующее значеніе, тутъ не можетъ быть колебаній, берите, берите, берите!“

Затѣмъ перейдя къ вопросу, кто бы могъ быть назначенъ на должность начальника штаба Петербургскаго округа, и получивъ отъ меня отвѣтъ, что я затрудняюсь указать на кого-либо, Великій Князь выразилъ, что его выборъ въ такомъ случаѣ остановится на генераль-маирѣ Бобриковѣ. „Онъ былъ Вашимъ помощникомъ, присовокупилъ Его Императорское Высочество, и поэтому съумѣеть лучше всякаго другого повести дѣла, въ томъ же духѣ и направленіи, какъ Вы ихъ вели“.

Въ половинѣ января 1884 года генералъ Черняевъ прѣхалъ изъ Ташкента въ Петербургъ, ему было объявлено, что онъ въ край не возвратится. 21-го февраля состоялся Высочайший приказъ о моемъ назначеніи туркестанскимъ генераль-губернаторомъ и командующимъ войсками Туркестанскаго военнаго округа. Въ приказѣ по войскамъ гвардіи и Петербургскаго военного округа отъ 23 февраля за № 8 Великій Князь Владимиръ Александровичъ объявилъ о моемъ новомъ назначеніи въ слѣдующихъ для меня въ высшей степени лестныхъ выраженіяхъ:

„Съ настоящимъ назначеніемъ генераль-адъютанта Розенбаха, Я, къ искреннему сожалѣнію, лишаюсь ближайшаго сотрудника, трехлѣтняя дѣятельность котораго въ должности начальника моего штаба отличалась беззавѣтною преданностью

дѣлу, просвѣщеною заботливостью о благѣ войскъ и, при твердой волѣ, обширною и всестороннею опытностью.

Проникнутый уваженіемъ къ заслугамъ генералъ-адъютанта Розенбаха, пользуясь моимъ полнымъ довѣріемъ и существенно облегчавшаго мои труды по управлению Высочайше ввѣренными мнѣ войсками, выражая ему мою душевную благодарность.

Отличную во всѣхъ отношеніяхъ службу этого достойнаго генерала въ войскахъ округа всегда буду цѣнить и помнить".

Великій Князь не ограничилъ выше приведеннымъ приказомъ свое милостивое ко мнѣ ызумленіе. Онъ далъ для меня обѣдъ, на который были приглашены высшія начальствующія лица округа, и подарилъ мнѣ при прощаніи свой портретъ со слѣдующею надписью: „помощнику и другу, 1881—1884 г. Владимиръ".

Въ распоряженіи генерала Черняева, по званію туркестанскаго генералъ-губернатора, состоялъ въ числѣ другихъ лицъ, Свиты Его Величества генералъ-маіоръ князь Витгенштейнъ. Зная его за совершенно несоответствующаго человѣка, и опасаясь, что, оставаясь при мнѣ, онъ можетъ принести мнѣ вредъ, я, немедленно послѣ моего назначенія генералъ-губернаторомъ, просилъ военнаго министра сдѣлать распоряженіе объ его отчисленіи. Генералъ-адъютантъ Ванновскій обѣщался мнѣ испросить на это Высочайшее разрешеніе.

Немедленно послѣ моего назначенія генералъ-губернаторомъ состоялось распоряженіе участвовать мнѣ въ комиссіи члена Государственного Совѣта генералъ-адъютанта графа Игнатьева, на которую было возложено составленіе проекта положенія объ управлениі Туркестанскимъ краемъ. Однимъ изъ членовъ этой комиссіи былъ и тайный совѣтникъ Гирсь, только-что образовавшій по Высочайшему повелѣнію этотъ край. Занятія комиссіи тянулись вплоть до моего отѣзда изъ Петербурга, т. е. до 12 мая. Не будучи знакомъ съ Туркестаномъ и поэтому не имѣя возможности оцѣнить, насколько составленный комиссию проектъ положенія дѣлъ былъ цѣлесообразенъ, я просилъ передъ моимъ отѣздомъ военнаго министра прислать проектъ положенія на мое заключеніе въ Ташкентъ; генералъ-адъютантъ Ванновскій согласился на это только послѣ настойчивыхъ моихъ просьбъ.

Будущее показало, насколько я былъ правъ. Обѣхавъ край и ознакомившись съ положеніемъ дѣлъ на мѣстѣ, я представилъ массу замѣчаній на проектъ графа Игнатьева.

За день до моего отъезда изъ Петербурга я представился Государю Императору въ Аничковомъ дворцѣ въ 4 часа. Аудіенція мною была испрошена слѣдующимъ образомъ: Въ началѣ мая я просилъ генералъ-адъютанта Рихтера, командующаго Императорскою главною квартирой, испросить повелѣніе Его Величества, когда Ему будетъ угодно меня принять. День и часъ мнѣ былъ назначенъ, но, вслѣдствіе измѣнившихся обстоятельствъ, представленіе не состоялось. Другой день для приема мнѣ не былъ назначенъ. 9 мая я поѣхалъ въ Гатчину на полковой праздникъ Кирасирского Его Величества полка; тутъ я вторично обратился къ генералъ-адъютанту Рихтеру съ просьбою испросить повелѣніе Государя, когда ему Ему будетъ угодно меня принять. „Обратитесь съ этимъ сами къ Государю“, отвѣтилъ мнѣ генералъ. Имѣя въ виду, что всѣ распоряженія къ отъезду были сдѣланы, и не желая упустить случая, я послѣ Высочайшаго завтрака подошелъ къ Его Величеству и испросилъ повелѣніе Государя. „Я буду завтра въ Петербургѣ“, отвѣтилъ мнѣ Его Величество, и прѣѣждайте ко мнѣ въ Аничковъ дворецъ въ 4 часа“.

Когда я явился на другой день къ Государю, Его Величество удостоилъ меня самаго милостиваго приема. Много было разговоровъ о Бухарскомъ ханствѣ. Согласно донесеніямъ генералъ-маиора Гродекова, временно исправлявшаго должность генералъ-губернатора, Эмиръ Бухарскій оставлялъ безъ отвѣта всѣ письма туркестанскаго генералъ-губернатора, не приводилъ въ исполненіе данное генералу Черняеву обѣщаніе построить телеграфную линію отъ русской границы въ г. Бухару и не выпускалъ Русскую военную депутацію, командированную въ его распоряженіе генераломъ Черняевымъ для обученія бухарскихъ войскъ, заявляя, что депутація имъ будетъ отпущена только тогда, когда русское правительство ему дастъ 20.000 рублей. Вообще наше положеніе въ ханствѣ было настолько испорчено, что самыя крайнія мѣры казались необходимыми.

На вопросъ Государя, много ли я беру съ собою чиновниковъ и офицеровъ, я отвѣтилъ Его Величеству, что я пока не думаю дѣлать никакихъ перемѣнъ въ администраціи, и что, кроме вновь назначенныхъ ко мнѣ двухъ личныхъ адъютантовъ, я всѣхъ оставляю на мѣстахъ. „Хорошо ль вы дѣлаете, Николай Оттоновичъ“, сказалъ мнѣ Государь. Я отвѣтилъ Его Величеству, что прежде, чѣмъ рѣшиться на какія-либо перемѣны, я признаю необходимымъ осмотрѣться на мѣстѣ. Если я приду къ убѣжденію, что не могу обойтись тѣми силами

котораяя найду въ краѣ, я буду ходатайствовать передъ Его Величествомъ о назначеніи въ мое распоряженіе новыхъ лицъ, дѣлая же перемѣщенія въ настоящее время, я легко могу сдѣлать ошибку и лишить куска хлѣба достойныхъ людей. Государь согласился съ моими доводами, и, пріѣхавъ на мѣсто, я убѣдился, насколько справедливы были мои соображенія. Я засталъ въ Туркестанѣ массу дѣльныхъ и способныхъ людей, и только исподволь мнѣ пришлось сдѣлать кой-какія перемѣны въ личномъ составѣ. Благодаря этому образу дѣйствій, мое управление краемъ пріобрѣло съ первого же дня должную устойчивость, всѣ служащіе, честно и добросовѣстно исполняющіе свои обязанности, пріобрѣли увѣренность, что не будутъ смѣщены, и дѣла пошли вполнѣ успѣшно.

При прощаніи Государь сказалъ мнѣ, что въ случаѣ какой-либо серіозной надобности, Онъ разрѣшаетъ мнѣ Ему лично писать.

12-го мая, какъ выше было сказано, я выѣхалъ изъ Петербурга. Сопровождали меня личные мои адъютанты: ротмистръ Шафровъ и сотникъ Рындинъ, и чиновникъ генералъ-губернаторской канцеляріи Федоровъ. Поѣхалъ я по заранѣе утвержденному маршруту, по которому не только день, но и часъ пріѣзда въ попутный городъ былъ точно опредѣленъ. Маршрутъ былъ составленъ весьма осторожно, и во весь путь не было сдѣлано отъ него отступленія. Везде меня встрѣчало населеніе, заранѣе увѣдомленное о моемъ проѣздѣ. Точное выполненіе маршрута производило общее удивленіе. При проѣздѣ моихъ предпѣтвениковъ, населенію приходилось ожидать ихъ проѣзда не только нѣсколько дней, но иногда и недѣлю. Въ Казалинскѣ меня встрѣтилъ начальникъ Аму-Дарьинскаго отдѣла, генералъ-майоръ Гrotенгельмъ, пріѣхавшій изъ Петро-Александровска. Согласно его ходатайству мною было сдѣлано одно весьма серьезное распоряженіе. Я разрѣшилъ ему двинуть одну казачью сотню изъ Петро-Александровска въ Хивинское ханство и расположить ее въ г. Кунградѣ. Мѣра эта была вызвана грабежами туркменъ, неоднократно нападавшихъ на русскіе караваны, двигающіеся съ Аму-Дары въ Оренбургъ по западному берегу Аральскаго озера. Благодаря казачьей сотнѣ и содѣжимымъ ею по разнымъ направленіямъ разъездамъ, спокойствіе водворилось скоро въ этомъ мѣстѣ и грабежи прекратились. Русскіе купцы, торгующіе въ Хивинскомъ ханствѣ, очень опѣнили мою заботливость о ихъ нуждахъ.

Въ г. Туркестанѣ я нашелъ шифрованную телеграмму отъ

генераль-маюра Гродекова. Генералъ извѣщалъ меня о прибытии въ Ташкентъ бухарского посольства, командированного Эмиромъ для встречи меня. Во главѣ посольства стоялъ, согласно извѣщенію генерала Гродекова, одинъ изъ самыхъ приближенныхъ сановниковъ Эмира, Раҳметъ-Улла-Бій, извѣстный какъ большой фанатикъ и глава партии, враждебной Россіи.

Къ этому генералъ Гродековъ присовокуплялъ, что хотя послѣ моего выѣзда изъ Петербурга наша военная депутація и отпущена изъ Бухары, но тѣмъ не менѣе отношенія крайне натянутыя.

6 іюня 1884 г. министръ иностранныхъ дѣлъ телеграфировалъ мнѣ: „начальникъ главнаго штаба передалъ мнѣ телеграмму генерала Гродекова отъ 27 мая. Изъ нея явствуетъ, что Эмиръ Бухарскій отказывается поставить столбы для телеграфной линіи и отпустить инструкторовъ нашихъ, пока не будутъ присланы обѣщанные будто бы ему 19.000 рублей. Онъ обнаруживаетъ также намѣреніе совершенно измѣнить прежнія отношенія къ начальнику Туркестанскаго края. Положеніе это крайне прискорбно. Не имѣемъ здѣсь достаточно данныхъ, чтобы судить о причинахъ, его вызвавшихъ, но во избѣженіе крутыхъ мѣръ, могущихъ совершенно измѣнить положеніе дѣлъ въ Средней Азіи и улечь другія державы, полагалъ бы необходимымъ устранить затрудненія путемъ переговоровъ. Въ виду этого прошу Васъ послѣдить сообщить заключеніе ваше о томъ, подаете ли вы болѣе сообразнымъ тотчасъ же отъ себя возобновить эмиру требованія объ отпускѣ инструкторовъ или же предпочтете дождаться прїѣзда дипломатического чиновника Чарыкова, который отправляется на дняхъ въ Ташкентъ и можетъ быть снабжечь письмомъ къ эмиру отъ меня, въ коемъ наши требованія будутъ заявлены эмиру, по повелѣнію Государя Императора“. Подписанъ: Гирсъ.

13 писемъ генерала Черняева къ эмиру, остались до сихъ поръ безъ отвѣта, и отъ постройки телографа эмиръ рѣшительно отказывается.

2 іюня рано утромъ я прїѣхалъ на станцію Гишкупрюкъ, послѣднюю не доѣзжая Ташкента. Тутъ я былъ встрѣченъ высланною мнѣ навстрѣчу конвойною сотней и бухарскимъ посольствомъ. Желая съ первого шага показать полное мое неудовольствіе эмиру, я обошелъ сначала конвойную сотню, поздоровался съ казаками, и затѣмъ уже подошелъ къ посольству. Сказавъ нѣсколько словъ членамъ посольства и не по-

давъ никому руки, я разрѣшилъ имъ вѣхать обратно въ Ташкентъ, не пригласивъ ихъ къ достархану (восточное угоженіе), приготовленному для меня на станціи. Столь явно нелюбезное съ пими обращеніе произвело на нихъ конечно сильное впечатлѣніе. Рахметъ-Улла-Бій, по прїездѣ въ Ташкентъ, послалъ, какъ я потомъ узналъ, немедленно эмиру подробное донесеніе о моемъ болѣе, чѣмъ нелюбезномъ пріемѣ.

Въ тотъ же день въ 10 часовъ утра я выѣхалъ въ Ташкентъ гдѣ былъ встрѣченъ войсками, служащими и населеніемъ, русскимъ и туземнымъ. Погода стояла чудная, и городъ произвелъ на меня въ общемъ благопріятное впечатлѣніе.

4 іюня я назначилъ аудіенцію бухарскому посольству. Тутъ я выразилъ Рахметъ-Улла-Бію неудовольствіе русского правительства на образъ дѣйствій эмира, потребовалъ, чтобы всѣ требованія генерала Черняева, изъясненные въ 18 его письмахъ къ эмиру, безотлагательно были выполнены, а также приступлено къ постройкѣ телеграфной линіи. Рѣшительный мой образъ дѣйствій произвелъ должное впечатлѣніе. Рахметъ-Улла-Бій сказалъ мнѣ, что обо всемъ, мною переданномъ, онъ сообщитъ немедленно эмиру, и всѣ мои требованія будутъ несомнѣнно удовлетворены. Дѣйствительно при слѣдующей аудіенціи онъ мнѣ представилъ нѣсколько писемъ эмира, послѣдовавшихъ въ отвѣтъ на письма генерала Черняева.

Признавая необходимымъ настоять на всѣхъ моихъ требованіяхъ, я рѣшился безотлагательно отправить въ Бухару особое посольство, въ главу которого я поставилъ помощника начальника окружного штаба полковника Матвѣева. Человѣка рѣзкаго, можно сказать даже грубаго. Мною ему было приказано не выѣжжать изъ Бухары, пока эмиромъ не будетъ подпісана конвенція о постройкѣ телеграфной линіи и не исполнены всѣ безъ исключенія требованія, заявленныя генераломъ Черняевымъ. Хотя нѣкоторые изъ нихъ, по моему мнѣнію, и были неосновательны, но, разъ о нихъ было сообщено генералъ-губернаторомъ, я призналъ необходимымъ настоять на выполненіи ихъ.

Посольство полковника Матвѣева имѣло полный успѣхъ. Эмиръ согласился на все, телеграфная конвенція подписана эмиромъ, и къ 26 августа постройка линіи окончена.

Въ этотъ день, въ бытность мою въ Самаркандѣ, я получилъ изъ Бухары телеграмму отъ эмира, извѣщающаго меня объ открытии телеграфной линіи. Въ настоящее время русское правительство, не истратившее ни одной копейки на постройку,

получаетъ въ годъ 15—20.000 рублей чистаго дохода. Эмиръ получаетъ также на затраченый капиталъ весьма приличный процентъ. Для русской торговли телеграфная линія приносить громадную пользу; политическое ея значеніе чрезвычайно важно; съ проведеніемъ телеграфной линіи прекратилась, такъ сказать, обособленность Бухары; это былъ первый рѣшительный шагъ къ мирному завоеванію ханства, которое довоено въ 1888 г. проведеніемъ желѣзной дороги и расположениемъ русскихъ гарнизоновъ въ Чарджуѣ и Карки.

Первое время пребыванія моего въ Ташкентѣ я посвятилъ ознакомленію съ текущими дѣлами, ближайшему знакомству съ моими подчиненными и осмотру города. Всѣ распоряженія и мѣры, принятые мною, подробно изложены въ моихъ всеподданнѣйшихъ отчетахъ, лично мною представленныхъ Государю въ 1885 и 1888 годахъ, копіи съ которыхъ хранятся въ моихъ бумагахъ; въ настоящихъ запискахъ я коснусь только тѣхъ распоряженій, которые имѣли особое значеніе для края, и требуютъ ближайшаго освѣщенія.

8 июня я посѣтилъ въ первый разъ туземный городъ, который произвелъ на меня удручающее впечатлѣніе; дороги отвратительныя, вездѣ вонь и грязь, базаръ отчаянный. По наведенной мною справкѣ оказалось, что изъ 150.000 рублей, составляющихъ доходную смыту города Ташкента, ежегодно тратилось на туземный городъ не болѣе 4—5.000 руб.; городскимъ хозяйствомъ завѣдовала дума; выборный городской голова находился подъ судомъ, его замѣщалъ товарищъ головы, купецъ Кожевниковъ. Воспользовавшись этимъ ненормальнымъ положеніемъ и предоставленной мнѣ властью, я рѣшился назначить городскимъ головою начальника города Ташкента, полковника Путинцева, чрезвычайно распорядительного и дальняго штабъ-офицера. Благодаря его заботамъ, городское хозяйство поправилось быстро. Лежацій на городѣ долгъ въ 18.000 руб. уплаченъ, въ настоящее время почти всѣ улицы въ русскомъ городѣ шоссированы, устроены тротуары, учреждена прекрасная полиція, вырыто множество колодцевъ, городъ по своему благоустройству не уступаетъ лучшимъ городамъ въ Европейской Россіи. Въ туземномъ городѣ исправлены мосты и дороги, обращено особое вниманіе на чистоту, открыта амбулаторная лѣчебница для туземцевъ, открыты 4 русскія школы для туземцевъ, и наконецъ построены, безъ всякихъ расходовъ отъ казны, великолѣпный базаръ, лучшій въ Средней Азіи.

Все это достигнуто въ теченіе 5 лѣтъ. Городское общество,

встрѣтившее первоначально весьма несочувственно назначеніе начальника города городскимъ головою, помирилось въ настоящее время вполнѣ съ этимъ распоряженіемъ и сдѣлало въ 1888 году полковнику Путинцеву, при отъѣздѣ его въ 4 мѣсячный отпускъ въ Россію, самую сердечную овацию. Всльдѣ за введеніемъ новаго положенія объ управлениі краемъ, въ 1888 году изданъ законъ, на основаніи котораго городской голова назначается распоряженіемъ правительства; такимъ образомъ сдѣланное мною въ 1884 году распоряженіе получило законодательную санкцію.

Желая насколько возможно содѣйствовать развитію производительности края, я немедленно по назначенію генераль-губернаторомъ опредѣлилъ на должность чиновника по особымъ порученіямъ натуралиста г-на Вилькинса... Чиновникъ этотъ служилъ въ теченіе болѣе 10 лѣтъ въ Туркестанѣ, былъ вполнѣ знакомъ съ производительными силами края и, по непонятному распоряженію генерала Черняева, оставленъ за штатомъ. Пользуясь его свѣдѣніями, я желалъ прежде всего дать толчекъ культурѣ въ краѣ хлопка изъ американскихъ сѣмянъ и поддержать шелководство, пришедшее, вслѣдствіе развитія болѣзни шелковичныхъ червей, въ полный упадокъ. Согласно докладамъ господина Вилькинса мною были учреждены въ Ташкентѣ, вслѣдь за моимъ прибытіемъ въ край, хлопковая ферма и гренажная станція, первая открытая въ Россіи.

На Кавказѣ въ Тифлісѣ учреждена гренажная станція въ 1888 году. Желая распространить въ краѣ свѣдѣнія о культурѣ американского хлопка, былъ напечатанъ по моему распоряженію въ „Туркестанскихъ вѣдомостяхъ“ отчетъ д. с. с. Бродовскаго, командированаго за нѣсколько лѣтъ передъ этимъ бывшимъ ген.-губернаторомъ Кауфманомъ въ Сѣверную Америку для изученія хлопковаго дѣла. Отчетъ этотъ въ высшей степени поучительный, по непонятной причинѣ, не былъ до моего прїѣзда въ край обнародованъ. Вышесказанныя мѣры, а рядомъ съ ними даровая выдача нѣкоторымъ лицамъ сѣмянъ американского хлопка, происходящіе подъ моимъ предсѣдательствомъ ежегодные сѣѣзы хлопководовъ дали этой отрасли сельскаго хозяйства рѣшительный толчекъ, и результаты превзошли самыя смѣлые ожиданія.

(Окончаніе слѣдуетъ).

